

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înt), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codru (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul. (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înt.), Isvorul. (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana: Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vășcău), Târnavăana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgheana, Zorile.*

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm<sup>2</sup> CĂTE 50 BANI.

## SUMARUL:

Urmările economice ale reformei agrare. — Organizarea funcționarilor comerciali. — Circular (tuturor Adm. Adm. Financ. — *Cronică*: Austro-Ungaria ne trimite 14 milioane aur. Lichidarea Băncii austro-ungare. Conferința Dunărei. Reducerea taxelor de export. Impozitul pe venit. Conferința internațională a comerțului. Veniturile vâmlor. Ridicarea imobilizării cerealelor. Târgul de vite din Sibiu. Germania cumpără aur din străinătate pentru a plăti despăgubirile. Exportul tutunului. Articole admise la import. O expoziție de mașini agricole. Situațiunea economică în Bulgaria.

## Urmările economice ale reformei agrare.

— Pentru Ardeal. —

Când am luat hotărârea de a arăta, în cadrul strămt al unor articole de revistă, câteva din urmările ce le are și va avea reforma agrară, — mi-am dat bine seamă de două momente, și anume unul de ordin psihologic și altul de ordin practic.

Mi-am dat seamă, că azi, când apatia, descurajarea și chiar amărăciunea a prins o întinsă stăpânire peste suflete, nu e indicat, din punctul de vedere al ameliorării situației, să scoți la iveală greșeli. să arăți neconținut defecte, să descoperi zilnic răni sângerânde, — fiindcă acestea, departe de a contribui la o schimbare înspre bine, vor picura în suflet veninul amorțitor al pesimismului și vor alunga și ultimul dram de optimism, atât de necesar oricărui avânt și inunți rodnice.

Mi-am dat seamă că reforma agrară, cu toate păcatele ei, — cu toate anomalile, contradicțiile și defectele, ce le are, — și cu toată inconsecvența, ce o cuprinde față de cuvintele și chiar spiritul rezoluției dela Alba-Iulia, — va fi scoasă la liman.

Intre astfel de împrejurări, a te ocupa cu arătarea urmărilor, ce le va avea legea de reforma

agrară, s'ar părea inutil, poate chiar superflu. Și cu toate astea o voi face, fiindcă am convingerea că e o *necesitate*. Politica ștruțului, cu capul ascuns în nisip, n'a dus niciodată la bun sfârșit. E necesar să vedem lucrurile așa, cum sunt, real, obiectiv; e necesar să vedem adevărul, oricât de trist, în toată goliciunea lui, să facem diagnoză precisă a boalei fiindcă altfel nu vom putea spune nici medicina. E absolut necesar să spulberăm un basm, basmul «plus-producției», pe care-l istorisesc de ani de zile autorii reformei agrare din Ardeal, publicului naiv, care, auzindu-l așa de des, a început să-l creadă și să nu mai cerceteze, dacă are cel puțin un sămbure de adevăr.

Nu văd eschisă nici posibilitatea ca, cu prilejul executării, încredințată această executare unor oameni înțelegători ai intereselor întregii țări, să se corijeze o bună parte, din greșelile făcute.

Aderent al ideii cuprinsă în lozinca: «Ardelenii pentru Ardeal», pe care o concep așa, că fiecare Ardelean are datorii de împlinit față de Ardeal, în rândul întâi, și asta nu din motive de regionalism, ci fiindcă aici poate să lucreze mai mult și mai bine, cunoscând tradiția, împrejurările și limba acestui ținut, — mă voi ocupa numai de Ardeal.

Voi trece deci la obiectul acestor articole, arătând, mai mult în liniamente generale, urmările ce le va avea reforma agrară asupra producției agriculturii cu ramii ei principali: cultura pământului, creșterea animalelor domestice, cultura viilor și pomăritul.

### Producția agriculturii.

Din datele statistice, cari vor urma, rezultă în mod neîndoios, că România, întregită cu Basarabia,

Bucovina și Transilvania,\* a ajuns să aibă caracterul unui stat agricol într'un mod chiar mai exprimat decât era fostul regat ungar. În ce privește produsele, nu e nici o deosebire între produsele vechiului regat și ale provinciilor alipite; toate provinciile au aceleași produse, cu oarecari diferențe în calitate și cantitate.

În timpul dinaintea războiului, în ani mijlocii:

Vechiul regat a produs	620.838	vagoane	à	10.000	kg.
Transilvania „ „	535.783	„	à	10.000	kg.
Basarabia „ „	300.000	„	à	10.000	kg.
Bucovina „ „	16.610	„	à	10.000	kg.
Total	1.473.231	vagoane	à	10.000	kg.

din cari circa 500,000 ar putea ajunge la export.

Producția agricolă are deci în România întregită o importanță chiar mai mare ca în vechea Ungarie și în mod firesc, reforma agrară, care va pune în treagă producția agricolă pe alte baze, a ajuns să fie cu adevărat *«reforma reformelor»* cum a fost botezată.

Din nenorocire însă, din cauze ce voi evita a le înșira aici, proiectul de reformă agrară ridicat la valoare de lege așa după cum a fost prezentat corpurilor legiuitoare sau chiar cu modificări neesențiale, departe de a asigura producția agricolă cel puțin în măsura din 'nainte de războiu, va avea de efect o reducere considerabilă a produselor solului, atât, ce privește calitatea cât și cantitatea.

Cum n'avem până de prezent nici o statistică comparativă, care să ne arate paralel producția din anii din 'nainte de război față cu anul trecut, — mă văd nevoit a-mi dovedi afirmația aceasta mai mult cu constatările oficiale, desigur bazate pe rapoarte din loc competent, cu pilde și date din alte țări, și prin deducția din situația creată de reforma agrară.

Or, e lucru îndeobște cunoscut, că proprietatea mare și mijlocie a produs, prin oamenii cari conduceau aceste proprietăți, prin investiriile cari le făceau și modul cum lucrau pământul totdeauna mai mult ca proprietatea mică, țărănească. Procentul în plus al mării proprietăți a fost de 20, 30 și chiar de 50. Tot proprietățile mari și mijlocii au avut acele loturi de experiență pe cari s'a încercat aclimatizarea plantelor aduse din alte țări; tot pe aceste proprietăți au fost terenurile necesare nobilitării diferitelor plante și tot aceste proprietăți și-au procurat mașinile necesare selecționării lor.

Terenul cultivat cu plante industriale și medicale încă l-a dat proprietatea mare și mijlocie în măsură de 80—90% a teritorului cultivat cu aceste plante.

Nu e deci decât firesc, că reduse fiind prin loturile ce se împart țăranilor, ba chiar servitorilor, invalizilor, văduvelor și orfanilor de războiu, cari n'au nici pregătirea nici utilajul necesar lucrării pământului vom avea o diminuare până la 50% a cantității pro-

dușelor, și în acelaș timp o reducere a calității. — În Banatul Jugoslav, unde reforma agrară din motive politice a fost executată cu rigozitate draconică și fără considerare la urmările ei asupra producției — producția de grâu a fost în anul 1920, de 3—4 măși metriche de jugărul cad., ba în unele locuri abia s'a recoltat sămânța; tot pe acelaș pământ pe domeniile contelui Csekonic, se producea între 8—16 măși metriche, așadară se lua o recoltă de 3—4 ori mai mare, dar cel puțin îndoită față de cât a produs jugărul cad. lucrat sub regimul reformei agrare. Și să nu scăpăm din vedere că e vorba de recolta — celui mai fertil teritoriu din Bănat. — Situația e analogă și în ce privește celelalte cereale.

La noi situația încă nu va fi mai bună; n'am nici un motiv serios să-mi schimb părerea.

(Va urmă).

T. I. I.

## Organizarea funcționarilor comerciali.

Cetim în revista *«Comerț și contabilitate»* organul Corpului absolvenților școalelor superioare de comerț, sub rubrica «Din activitatea Corpului» următoarea informație:

«Actualmente funcționează următoarele secțiuni în provincie:

Bărlad, *Brașov*, Brăila, Bacău, Chișinău, Constanța, Călărași, C. Lung, Cernăuți, Focșani, Giurgiu, Iași, Mehedinți, Ploești, R.-Sărat, Silistra, *Sibiu*, Tg.-Jiu, *Tg.-Mureșului*, Vaslui.

Rugăm pe colegii din celelalte orașe să procedeze cât mai curând la reorganizarea vechilor secțiuni ale corpului, ce existau înainte de războiu.

Numai după reconstituirea organizației în vechiul Regat și extinderea sa în nouile teritorii vom putea proceda la congresul așteptat de atâta timp și care dela 1906 nu s'a mai ținut».

Precum se știe, în congresul funcționarilor comerciali din 1919, s'a fost înființat și aici în Ardeal o societate de felul celei de mai sus, ale cărei statute însă au rămas până azi neaprobate de forurile competente, iar acum nu de mult și-a inaugurat activitatea la Cluj o a treia societate la fel: *«Colegialitatea»*.

Că anume ce activitate au desfășurat până acum aici în Ardeal cele două reuniuni ale funcționarilor comerciali de fapt existente și adecă «Corpul absolvenților școalelor superioare de comerț» cu sediul în București și «Colegialitatea» din Cluj, nu știm.

Ne-ar plăcea și ar servi de sigur numai intereselor funcționarilor noștri privați, dacă ni s'ar da unele informațiuni în această privință, căci altfel prea face impresia, că orbecăm și ne pierdem în organizațiuni fără viață și fără sistem.

Asemenea ne facem ecoul mai multora, când întrebăm pe conducătorii celor două organizațiuni,

\* Sub Transilvania, de dragul scurtimei, înțeleg întreg teritorul alipit dela Ungaria.

dacă nu găsec de bine să se pună în înțelegere unii cu alții în vederea unei fuzionări, sau deocamdată cel puțin pentru o conlucrare strânsă în interesul cauzei, care nu poate fi decât una și aceeași: *stabilirea de drept a acestei tagme de muncitori și ridicarea nivelului ei moral și material.*

**Ministerul Finanțelor. — Direcțiunea Generală din Cluj.**

Direcțiunea pensilor, taxelor de timbru și înregistrare și a contenciosului.

## CIRCULAR.\*)

**Interpretarea punctului 2. B. Cap. I. din Legea și Regulamentul taxei de asistență socială.**

*Tuturor Administrațiilor Financiare!*

1. Taxele timbrului de asistență socială se aplică la registrele indicate la punctul 2. B. Cap. I. din Legea și Regulamentul relativ precum urmează:

Înțelegându-se una filă egal 2 (două) pagini, numărul filelor se va socoti conform dispozițiilor §§-ilor 44—45 din legea timbrului în vigoare, așa că totalitatea coalelor, se va multiplica cu 2 și vom avea filele, cari vor fi timbrate cu 25 bani fila, fie registru principal sau auxiliar.

D. e. Dacă un registru (conto-curent) are lățimea 52 cm. și înălțimea 44 cm. multiplicând dimensiunile indicate (52×44), obținem 2288 cm<sup>2</sup>, iar multiplicat acest rezultat cu numărul filelor, noul rezultat se va împărți cu 5040 și apoi se va multiplica cu 2. Acest rezultat final reprezintă numărul filelor, cari vor fi timbrate cu 25 bani fila.

2. Timbrarea se va aplica *în general* dela 11 Decembrie 1920.

3. Vor fi supuse timbrării toate registrele Comercianților, industriașilor, etc., cari la aceia dată au fost în folosință și anume:

a) La registrele: maestru, conto-curent și saldo-conto, a căror încheiere nu se face în mod definitiv — în înțeles comercial, — se vor timbra toate filele, tot așa se vor timbra și registrele cari, după natura lor se poartă continuativ și încheierea lor definitivă, în urma caracterului afacerii, nu este posibilă.

b) La celelalte registre vor fi timbrate numai filele pe cari nu s'a introdus nimic până la datul de 11 Decembrie 1920.

Cluj, la 20 Maiu 1921.

Director:

Șeful serviciului:

Dr. Titus Dragonescu.

I. Victorian Cucu.

Nr. 12293/1921.

## CRONICĂ.

**Austro-Ungaria ne trimite 14 milioane aur.** Se așteaptă acum la Banca Națională sosirea a 14 milioane de franci aur efectiv provenind dela fosta Bancă austro-ungară și reprezentând o parte din ceace ni-s'a atribuit de comisiunea interaliată a despăgubirilor dela Viena, ca stat moștenitor al fostei Austro-Ungarie.

**Lichidarea Băncii austro-ungare.** Se anunță din Londra că statele moștenitoare ale vechei monarhii austro-ungare au făcut demersuri energice pentru a salva interesele lor.

Italia, Ceho-Slovacia, Polonia, Iugo-Slavia, România, au cerut ca aurul să fie distribuit îndată. — Înțelegerea între aceste state a luat caracterul unei convențiuni formale și au refuzat de-a se referi pentru această afacere oricărui arbitraj.

În timpul de față, Banca posedă 2.800.000 coroane aur în bare și 219.300.000 coroane în monedă de aur. Comisiunea despăgubirilor a decis să se plătească 65 milioane coroane în aur Statelor moștenitoare.

**Impozitul pe venit.** Direcțiunea datoriei publice a ministerului de finanțe anunță că, persoanele care posedă titluri ale împrumutului refacerii 1920 sunt scutiți de impozite, dacă au subscris personal. Acei cari au cumpărat aceste titluri dela Bănci sau dela alte persoane vor fi supuși la impozitul pe venit.

**Conferința Dunărei.** Conferința internațională a Dunărei a adoptat definitiv dispozițiunile relative la tranzit, precum și chestiunea lucrărilor. Viitoarea ședință va fi la 29/6, după amiază.

**Reducerea taxelor de export.** În urma intervenției asociațiunei generale a comercianților și exportatorilor de cereale din România, comisiunea vămilor a examinat chestiunea taxelor de export pentru cereale. Aceste taxe fiind prea ridicate în raport cu prețurile actuale ale cerealelor în străinătate, a decis ca să le reducă.

Pe viitor aceste taxe vor fi următoarele:

Orz: lei 2,000.—; ovăs: 1,200.—; porumb: 1,500.—; fasole uscată: 1,000.—; rapiță de primăvară: 500.—.

**Ridicarea imobilizării cerealelor.** Prin jurnalul consiliului de miniștri, încheiat în ședința dela 31 Maiu 1921, se ridică imobilizarea aplicată asupra tuturor cerealelor și derivatelor și se lasă comerțul liber în interior.

Grâul, secara și derivatele lor necesar comunelor, armatei și nevoilor statului, se vor achiziționa de ministerul de interne.

\*) Vezi «Gazeta Oficială» Nr. 16 dt. 1/VI 921.

**Articole admise la import.** Articolele următoare cari au fost prohibite până astăzi la import vor fi lăsate libere în viitor articolele de piele ordinară, pânză pentru perdele, cuverturi de pat și țesături cari conțin mai puțin de 50% mătase.

**Târgul de vite din Sibiu.** Se publică că dela 10 Iunie a. c. se va ține iarăș târgul de vite în Sibiu, în fiecare Marți și Vineri. Se vor putea vinde cai, vite cornute, oi, capre și porci.

**Veniturile vămilor.** Anul acesta în cursul lunii Aprilie s'a încasat ca taxe de vamă pentru import și export 151.390,915 lei, față de 13.647,655 încasaji în Aprilie 1920.

Deasemenea taxele de port au fost 3.647,114 lei față de 134.135 lei pe anul trecut, taxele de comision de 2% s'au ridicat la 34.138,544 lei față de 4.389,613 anul trecut și drepturile de timbru s'au ridicat la 2.867,322 lei.

**Conferința internațională a comerțului.** Se anunță din Lisabona închiderea conferinței internaționale a comerțului. — Viitoarea ședință va avea loc în 1922 la Roma.

**Exportul tutunului.** Ministrul de Comerț și de Industrie a aprobat reducerea cu 1% pentru taxa de comision privitor la exportul de fir de tutun.

În același timp Ministerul de Finanțe a redus la 10% ad valorem taxele de vamă pentru exportul acestui tutun.

**Germania cumpără aur din străinătate pentru a plăti despăgubirile.** Spre a ajuta plățirea sumei hotărâte despăgubirilor «Reichsbank» și «Official Postal, lucrând de acord cu agenții guvernului, cumpără moneda germană și străină, chiar deasupra prețului pieții mondiale.

**O expoziție de mașini agricole.** Ministerul de Domenii a organizat la Herăstrău o expoziție internațională de mașini agricole care va avea loc la 10, 11 și 12 Septemvrie. În acest scop numitul minister a intervenit pe lângă ministerul finanțelor pentru ușurinte la trecerea prin vamă, în favoarea expozanților străini, de asemenea și pe lângă ministerul transporturilor spre a obține suprimarea portului pentru mașini și reducerea de 75% pentru transportul vizitatorilor expoziției.

**Situațiunea economică în Bulgaria.** Se anunță din Sofia că moratoriu a fost ridicat, conform tratatului de pace. Urmarea acestei măsuri a fost că a pus comercianții bulgari într'o situațiune grea, dat fiind cursul levei față de monezile țarilor aliate.

Pentru a înlătură primejdia, Bulgarii propun regularea datoriilor către creditorii străini după o taxare specială:

75 leva pentru lira sterlină: 2 leva și 1/2 pentru francul francez; 2 leva pentru lira italiană.

Pentru Elveția, Olanda, Belgia, America și Spania, Bulgarii se arată dispuși a plăti triplu valorii nominale.

Au cerut legațiunilor și camerilor de comerț din străinătate, să le susțină proiectul lor.

„Crișana“, institut de credit și economii, Brad.

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de contabil-conducător, la filiala din Gurahont, (jud. Arad), se publică concurs cu termin până la 20 Iunie a. c.

Concurenții trebuie să dovedească: că au terminat cu succes o școală superioară de comerț și că au praxa necesară pentru săvârșirea în mod independent a afacerilor de bancă.

Pretensiunile de salar sunt a se indica în petiție. Cel ales, după serviciu de un an, eventual și mai curând, va fi definitiv, împărțându-se de drepturile la fondul de pensiuine a funcționarilor.

Petițiunile sunt a se înainta la Direcțiunea institutului în Brad.

Este de dorit prezentarea în persoană a concurenților.

Direcțiunea.

„Casa de păstrare (reuniune) în Săliște“.

## A V I Z

Aprobându-se din partea tribunalului reg. ca for comercial din Sibiu cu decisul dtto 31 Decemvrie 1920 Nr. Fsoc. 44/53 1915, fuzionarea «Casei de păstrare (reuniune) în Săliște» cu «Cassa de păstrare», institut de credit și economii, societate anonimă cu sediul în Săliște, invităm în sensul dispozițiilor §§. 202 și 208 din art. de lege XXXVII din 1875 pe toți creditorii «Casei de păstrare (reuniune) în Săliște», de a-și anunța pretensiunile lor în decurs de șase luni compute de la a treia publicare a prezentului aviz, față de numita reuniune la «Cassa de păstrare», institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște.

Săliște, la 15 Maiu 1921.

3-3

Consiliul de administrație.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea  
comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul Lei 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

:: „TEHNICA ROMÂNĂ“, SOCIETATE ANONIMĂ. ::

**C O N V O C A R E.**

Domnii acționari ai societății anonime „TEHNICA ROMÂNĂ“, se convoacă prin aceasta la

**I-a adunare generală ordinară,**

care se va ținea în 26 Iunie st. n. 1921, la orele 4 a. m., în birourile societății din Sibiiu, pe lângă următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea adunării, numirea secretarului și exmiterea a doi verificatori.
2. Raportul consiliului de administrație, bilanțul și raportul comitetului de cenzori.
3. Stabilirea bilanțului, întrebuițarea profitului și votarea absolvării.
4. Alegerea de membrii în consiliul de administrație și anume 6 membri pe durată de 2 ani.
5. Alegerea a 2 membrii în comitetul de cenzori.

Acționarii cari voesc a lua parte la această adunare generală sunt rugați a-și depune titlurile provizorii și eventualele documente de plenipotență la cassa societății cel mult până la 22 Iunie st. n. 1921.

Sibiiu, la 8 Iunie 1921.

**Consilul de administrație.**

Activa.		Contul Bilanț la 31 Dec. 1920.		Pasiva.	
	Lei b.				Lei b.
Cassa saldo . . . . .	21,627.70	Capital societar . . . . .		350,000.—	
Efecte . . . . .	80,874.70	Creditori . . . . .		762,200.02	
Bănci . . . . .	26,873.65	Participațiuni . . . . .		2,396,148.79	
Debitori . . . . .	141,879.75	Fondul de rezervă . . . . .		35,000.—	
Mărfuri . . . . .	3,006,273.39	Venit net . . . . .		72,294.46	
Mobilier . . . . .	23,808.15				
Comisiuni . . . . .	314,305.93				
	<u>3,615,643.27</u>				<u>3,615,643.27</u>

  

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei b.				Lei b.
Spese și porto . . . . .	14,257.—	Interese de efecte . . . . .		10,875.31	
Salare . . . . .	22,723.50	Câștiguri consortiale . . . . .		235,021.62	
Adause de scumpete . . . . .	39,550.—				
Dare și competențe . . . . .	2,270.—				
Interese . . . . .	57,225.53				
Chirie . . . . .	8,007.30				
Mărfuri . . . . .	19,569.14				
Abscriere . . . . .	10,000.—				
Profit net . . . . .	<u>72,294.46</u>				
	<u>245,896.93</u>				<u>245,896.93</u>

Sibiiu, la 31 Decemvrie 1920.

**DIRECȚIUNEA:**

Ing. Gh. Imbăruș m. p., președiate.

Ing. Leo Bohățiel m. p.

Ing. M. Kosilkof m. p.

Ing. Ch. Mladenovici m. p.

Ing. V. Vlad m. p.

Ing. H. Gottsching m. p.

Dr. Crețu m. p.

Dr. I. Rachițian m. p.

*Am examinat prezentul bilanț și l-am găsit în concordanță cu registrele.*

Sibiiu, la 8 Iunie 1921.

**CENZORI:**

Prof. M. Jantea m. p.

Dr. I. Stoichiția m. p.

Ing. R. Pop m. p.



**„SURUL“, institut de credit și econ., soc. pe acții în Racovița.****CONVOACARE**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SURUL», s. p. a., se convoacă prin aceasta pe ziua de 26 Iunie 1921, la orele 2 d. a., la

**a IX-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține în Racovița în edificiul școlii comunale.

**Obiectele:**

1. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului trecut și statorirea bilanțului pe anul de gestiune 1920, în baza raportului comitetului de supraveghiere.
2. Darea absolutorului membrilor direcțiunii și a comitetului de supraveghiere cu privire la gestiunea anului 1920.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Alegerea a 2 membri în comitetul de supraveghiere.

Racovița, la 10 Iunie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Casa în numerar . . . . .	25,795.18	Capital societar . . . . .	5,000.—	Fond de rezervă . . . . .	1,685.—
Cambii escontate . . . . .	533.—	Depuneri . . . . .	187,635.92	Dividendă neridicată . . . . .	145.50
Obligațiuni neintabulate . . . . .	59,453.50	Diverse Conturi creditoare . . . . .	172.79	Fondul contribuției . . . . .	1,500.—
Obligațiuni intabulate . . . . .	19,481.50	Profit curat . . . . .	3,454.32		
Depuneri proprii . . . . .	85,921.65				
Hârtii de valoare . . . . .	6,500.—				
Interese transitoare . . . . .	1,908.70				
	<u>199,593.53</u>				<u>199,593.53</u>

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese după depuneri . . . . .	3,377.28	Interese după depuneri proprii . . . . .	2,623.20		
Salarii . . . . .	250.—	Interese după cambii escontate . . . . .	195.25		
Spese . . . . .	451.—	Interese după obligațiuni neintabulate . . . . .	2,608.—		
Profit curat . . . . .	4,954.32	Interese după obligațiuni intabulate . . . . .	1,295.15		
	<u>9,032.60</u>	Provizioni . . . . .	2,311.—		
			<u>9,032.60</u>		

Racovița, la 31 Decembrie 1920.

**DIRECȚIUNEA:**

Victor Florian m. p., *prezident.* Valeriu Florian m. p. Andrei Mărginean m. p.  
Nicolae Bobanga m. p. Ieronim Flitter m. p. David Mohan m. p. Ioan Măierean m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezentate și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății purtate în bună regulă.*

Racovița, la 12 Iunie 1921.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

George Bobanga m. p. Ioan Bădilă m. p. Leonte Oprîș m. p.







„SCHIEB“, fabrică de mașini s. p. a. în Sibiu.

CONVOCARE

Domnii acționari a fabricii de mașini «SCHIEB», s. p. a. în Sibiu, sunt convocați la a

a II-a adunare generală ordinară,

pe *Duminică în 19 Iunie 1921*, la orele 5 d. a., în localul de ședințe a societății «SHIEB», Sibiu, Strada Sărei Nr. 37.

Intrucât conform articolului 8 și 9 din Statute adunarea generală nu s'ar putea constitui în mod legal, să convoacă prin aceasta o nouă adunare generală cu aceeași ordine de zi pentru ziua de *3 Iulie a. c., la orele 5 d. a.*

Ordinea de zi:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Raportul consiliului de administrație. Raportul comitetului de censored. Bilanțul pe 1920, conturi de profit și pierdere pe anul 1920.*
3. *Impărțirea profitului net.*
4. *Complectarea consiliului de administrație prin alegere.*
5. *Descărcarea consiliului de administrație și a censorilor.*
6. *Fixarea mărcilor de prezență.*
7. *Fixarea capitalului societar urcat.*
8. *Modificarea §-lui 5 din Statute.*
9. *Eventuale propuneri.*

Conform statutelor, concluze valide se pot aduce în adunarea generală dacă sunt prezenți cel puțin 7 acționari, a căror acții reprezintă cel puțin a 30-a parte a capitalului societar.

La hotărâri cu privire la urcarea capitalului societar, modificarea Statutelor se recere ca în adunarea generală să fie reprezentați cel puțin jumătate din acțiunile emise și ca concluzele să se iasă cu majoritate de 2/3-a parte a voturilor prezente.

În adunările generale fiecare acție are un vot, totuși nici un acționar prezent nu poate reprezenta mai multe voturi decât 1/5-a parte a voturilor prezente.

Sibiu, 27 Maiu 1921.

Consiliul de administrație.

Activa.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.

Pasiva.

		Lei	b.			Lei	b.
Casa în număr	-----	142,735	—	Capital societar	-----	1.500,000	—
Efecte	-----	142,750	—	Hipotecă	-----	36,192	—
Patente	-----	12,400	—	Creditori diversi	-----	10.643,217	88
Caroserii, cai și automobile	-----	170,857	50	pentru mărfuri în comision	-----	735,509	52
Mobiliar	-----	149,201	—	Dări restante	-----	20,846	—
Mașini și unelte	-----	969,803	—	Accepte	-----	588,404	85
Realități	-----	1.754,274	—	Fond de ajutor	-----	12,223	18
Mărfuri, materiale fabricate net și brut	-----	5.971,990	75	Fond de rezervă	-----	61,115	88
Mărfuri în comision	-----	785,509	52	Profit net	-----	672,324	19
Debitori	-----	3.903,171	47				
Terzo, material de lemne	-----	317,141	26				
		14.269,833	50			14.269,833	50

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

		Lei	b.			Lei	b.
Caroserii, cai și automobile amortizare	-----	64,492	05	Mărfuri	-----	2.267,007	29
Mobiliar amortizare	-----	16,577	30	Fabricațiuni	-----	594,668	39
Mașini și unelte amortizare	-----	107,755	54	Montări	-----	23,717	97
Cont general de cheltuieli	-----	630,162	99				
Salare cu adaosuri	-----	756,078	10				
Dare	-----	22,224	—				
Interese	-----	602,069	98				
Dubioase	-----	13,709	50				
Profit net	-----	672,324	19				
		2.885,393	65			2.885,393	65

Sibiu, la 31 Decembrie 1920.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Schieb m. p.,  
director general.

Pentru conformitate:  
T. R. Popescu m. p.,  
secretar.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dominic Rațiu m. p., președ. Leon Sculy Logothety m. p. Constantin A. Caragea m. p. Dr. Hermann Falk m. p.  
Virgil Bontescu m. p. Dr. George Măcelar m. p. Ing. Leo Bohățel m. p. Ing. Victor Blășian m. p. Ioan Vulcu m. p.

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele societății.

Sibiu, la 27 Maiu 1921.

Vasile C. Osvadă m. p. Petru Simțion m. p. Teodor Doboiu m. p. Arsenie Stinghe m. p. Conrad v. Heydendorff m. p.